

乌克兰局势

## 外交部应询介绍在乌中国公民撤离情况

外交部发言人汪文斌3月2日在例行记者会上应询表示,连日来,外交部及驻有关国家使领馆多方协调,多措并举,支持协助在乌中国公民通过多种方式向乌克兰周边国家转移。目前有关工作仍在各方的共同努力下有序推进。外交部及我驻有关国家的使领馆将继续全力保护在乌中国公民安全,持续为转移撤离同胞提供支持和协助。请在乌中国同胞不论在驻地还是在旅途当中,注意安全,规避风险。

## 泽连斯基呼吁 欧盟接纳乌克兰

乌克兰总统泽连斯基1日再次呼吁欧盟同意接纳乌克兰入盟。欧盟委员会主席冯德莱恩1日在谈及乌克兰加入欧盟一事时表示,首先必须结束战事。冯德莱恩说,如今欧盟与乌克兰的关系比以往任何时候都紧密,前面仍有很长的路要走。我们必须结束这场战事。我们应该讨论接下来的步骤。

## 俄军在乌特别军事行动 将继续直至完成目标

俄罗斯国防部长绍伊古1日表示,俄军将继续执行在乌克兰的特别军事行动直至完成既定目标。俄罗斯媒体当天援引绍伊古的话报道说,俄军不会占领乌克兰领土,正在采取一切措施保障民众生命与安全,相关打击只针对军事设施并通过高精度武器完成。绍伊古说:我们的首要任务是保护俄罗斯免受西方国家制造的军事威胁,他们试图利用乌克兰人民来对付俄罗斯。

## 拜登重申美军不会 进入乌克兰与俄军交战

美国总统拜登1日在国会发表任内首次国情咨文演讲时重申,美军不会进入乌克兰与俄军作战。拜登说,美国司法部将成立一个工作组,调查俄罗斯寡头们的犯罪行为,并与欧洲盟友一道没收其游艇、豪宅和私人飞机等不义之财。同时,美国将继续向乌克兰人民提供抵御俄军事行动所需的援助。拜登同时称,美国将禁止俄罗斯飞机进入美国领空。此举的目的是进一步孤立俄罗斯、进一步打压(俄罗斯)经济。

## 俄媒说新一轮谈判 将于2日举行 乌方表态不接受 俄方最后通牒

俄塔斯社、今日俄罗斯通讯社1日援引消息人士的话报道说,按照最初约定,俄罗斯与乌克兰代表团新一轮谈判应在3月2日举行。谈判地点位于白俄罗斯与波兰边境。乌克兰外长库列巴1日在记者会上表示,关于是否举行新一轮乌俄谈判,乌方认为需要这样的谈判但不接受俄方的最后通牒。乌克兰总统泽连斯基说,前一天结束的乌克兰与俄罗斯代表团的谈判没有取得乌方期待的结果。

要闻

## 中央铁路援港班列正式开通

3月2日,在深圳平湖南国家物流枢纽,首趟中央援港同心抗疫铁路援港班列整装待发。

当日上午11时08分,首趟中央援港同心抗疫铁路援港班列,满载防疫物资,从深圳平湖南国家物流枢纽开出,驶向香港罗湖编组站,标志着中央铁路援港班列正式开通发车。

首趟班列装载的防疫物资包括

新冠病毒检测试剂盒110.656万人份、防护服20000件以及其他医疗用品,该批货物到港后将于当天送往抗疫前线。

班列单程用时约35分钟,主要运送防疫物资和生鲜产品,前期将以每天1列的发运频率稳定运行,每列装载18个集装箱,后续将根据实际需求可加密班次和货柜数量。

## 国家将立即启动中央冻猪肉储备收储工作

记者近日从国家发展改革委了解到,据监测,2月21日至25日当周,全国平均猪粮比价为4.98:1,进入《完善政府猪肉储备调节机制做好猪肉市场保供稳价工作预案》确定的过度下跌一级预警区间。

国家发展改革委将会同有关部门立即启动中央冻猪肉储备收储工作,并指导各地积极收储。据初步统

计汇总,目前北京、江西、湖北、重庆、云南、陕西、宁夏等地已启动收储,其余地方也将于近期启动。下一步,国家发展改革委将继续会同有关部门做好储备调节工作,必要时进一步加大收储力度,促进生猪市场平稳运行。建议养殖场(户)合理安排生产经营决策,保持生猪产能总体稳定和正常出栏、补栏节奏。



## 长江口二号 古船开始打捞

3月2日,我国水下考古发现的体量最大、保存最为完整、船载文物数量巨大的木质沉船——长江口二号古船正式开始打捞。长江口二号古船考古与文物保护工作同时启动。

长江口二号古船是一艘清同治年间的贸易商船。目前,它正沉睡于上海崇明横沙岛东北部横沙浅滩水下,古船船体埋藏于海床下5.5米。考古调查显示,这艘清代古船船长约38.5米、中部最宽约7.8米,已探明有31个舱室,其中载有景德镇窑瓷器等精美文物。

科技

## 今后20年世界面临多重气候危害

联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)2月28日发布一份报告,强调气候变化的影响和风险日益增长,升温形势会让世界在今后20年面临多重气候危害。

报告还警告全球气候行动的机会窗口正在关闭。国际社会设定的目标是本世纪内将全球温度升幅与前工业化时期相比控制在2摄氏度以内,并力争控制在1.5摄氏度之内。

## 美国发射第三颗下一代气象卫星

美国航天局1日发布消息说,当天下午美国联合发射联盟公司“宇宙神5”型运载火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地升空,将美国第三颗下一代气象卫星送入太空。

美国东部时间3月1日16时38分,这颗静止环境观测卫星-T(GOES-T)发射升空。最新发布

消息显示,目前卫星已成功与运载火箭分离。

该卫星由美国航天局和美国国家海洋和大气管理局共同开发,是美国发射的第三颗下一代气象卫星,它在发射约3.5小时后与运载火箭分离并继续其旅程,上升到更高的地球静止轨道。

## 机器学习 定制 处方 有望降低抗生素耐药性风险

抗生素在治疗细菌感染中发挥重要作用,但它是一把双刃剑,也促使细菌强化耐药性。一个国际团队近日在美国《科学》杂志上报告说,他们利用机器学习技术和基因组测序技术开发出一种抗生素处方算法,可将感染治疗中的耐药性风险降低

一半。治疗感染的重点在于正确匹配抗生素与病原体的耐药情况,然而即使匹配正确,仍有可能出现抗生素耐药性。一个原因是,细菌可能在进化中随机突变而产生耐药性,但这个随机过程难以预测和避免。

经济

## 制造业迎小阳春 PMI连续4月景气

3月1日发布的PMI数据显示,2月中国制造业采购经理指数(PMI)为50.2%,连续4个月位于景气区间。节后制造业市场需求释放有所加快。新订单指数显示为50.7%,比上月上升1.4个百分点,重回扩张区间,表明制造业市场需求景气度回升。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河解读表示,我国经济总体继续保持恢复发展态势,景气水平稳中有升。

## 前两月22家新三板公司被强制摘牌

今年以来,新三板基础层强制摘牌延续了2021年的势头,部分经营出现困难、公司治理欠佳、信息披露不规范的公司被持续清理出场。据统计,今年1月和2月,分别有26家、24家基础层挂牌公司摘牌,其中被监管层强制摘牌的公司各有11家。

专家认为,新三板强制摘牌的持续推进,将形成企业能进能退、投资风险与投资者适当性匹配的良好市场生态。

卫生

## 国家药监局附条件批准 国产重组新冠病毒蛋白疫苗上市

记者从国家药监局获悉,该局3月1日附条件批准安徽智飞龙科马生物制药有限公司的重组新型冠状病毒蛋白疫苗(CHO细胞)上市注册申请。该疫苗是首个获批的国产重组新冠病毒蛋白疫苗,适用于预防新型冠状病毒感染所致的疾病。国家药监局要求该疫苗上市许可持有人继续开展相关研究工作,完成附条件的要求,及时提交后续研究结果。

国际

## 研发第六代战机 日本提升空中战力

近日,日本先是确认其F-15J战斗机的最新升级计划,随后又与英国签署工作安排部署备忘录,宣布合作研制未来第六代战斗机所需的通用射频系统。

报道称,日本方面已确认,将对航空自卫队装备的68架F-15J战斗机进行升级。这些战斗机已在之前的多阶段改进计划中接受一系列改进,机体等各方面条件适合新升级计划。日本防卫省发言人表示,同样参加过多阶段改进计划的34架F-15DJ战斗机(F-15J同型双座机),尚未确定是否进行新升级。其余99架未参加多阶段改进计划的同型战斗机,未来将被F-35战斗机取代。日本计划最终装备157架F-35战斗机,其中包括105架常规起降的F-35A战斗机和42架短距起飞垂直降落的F-35B战斗机。

## 国际油价1日大幅上涨

截至1日当天收盘,纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格上涨7.69美元,收于每桶103.41美元,涨幅为8.03%;5月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨7美元,收于每桶104.97美元,涨幅为7.15%。

本版报道均据新华社